

# 小小对话框缩短距离也拉近罪恶

## 剖析发生在平阳的三起案件

[ 上网聊天已是年轻一族交友的主要途径之一,可是,聊天对话框中的华丽言辞背后也许就是陷阱。昨天,记者了解到,在温州平阳这样的小县城里,不到半年时间,就发生了多起因网络聊天而引发的案件,被害人多是少男少女,发人深省。 ]

### “知心哥哥”逼她去卖淫

16岁的江西女孩小吴是个中学生。今年2月,她在交友网站认识了一个网名为“人在江湖”的人。几次聊天后,两人很快熟络起来,小吴把他当作“知心哥哥”。

在2009年7月的一次聊天中,小吴告诉“知心哥哥”,自己家境一般,很想早点工作挣钱。“知心哥哥”便介绍说,温州这地方很富裕,挣钱非常容易,可以介绍她来工作。小吴一看便心动了,于是只身来到温州找她的“知心哥哥”。谁知,见面后“知心哥哥”凶相毕露,和另外两名男子一道将她带到一家发廊,威胁、强迫她卖淫。

从温州到平阳,小吴从没放弃过“出逃”,她一直乞求前来寻欢作乐的男人帮她报警,但对方从来只是口头答应,未有任何行动。2009年9月6日下午1时,小吴终于等来了机会。在她声泪俱下苦苦哀求后,一名男子答应帮她报警。当晚8时,当地警方接到一个匿名报警电话,根据线索,警方抓获了贵州籍的何某和莫某。

据交代,他们利用网络聊天,骗取未成年少女的信任,再以介绍工作等为诱饵,将对方骗至温州卖淫。日前,两名犯罪嫌疑人已被平阳县检察院提起公诉。

### 视频美女主动约会

#### 设下抢劫圈套

2009年9月的一天,21岁的温州小伙吴某格外精神,因为他即将迎来一次浪漫约会,约会对象是一位通过QQ聊天认识的女孩。看过视频,吴某早已对这位自称姓郑的女孩一见倾心,而且这次约会还是女孩主动约他,他自然兴奋得不得了。

他兴冲冲地从温州包车赶到水头镇,那是女孩定的约会地点。当晚11点,两人见了面。小郑称附近水果场山上有宾馆,于是两人坐车到水果场山下。然而,被喜悦冲昏头脑的吴某哪里会想到,危险正朝他步步逼近。

潜伏在他们身后的,是小郑的男朋友翁某和翁某的几个哥们。当两人走到水果场山上早香亭时,翁某等人冲了出来,将吴某团团围住。翁某说吴某轻薄他女友,劈头就是一顿拳打脚踢。随后,他们要吴某拿钱出来。吴某哪里见过这样的阵仗,很快就把身上的五六百元现金全部交了出来。翁某嫌钱太少,还要他打电话叫朋友送钱过来。无奈之下,吴某让朋友送来2000元现金,才得以脱身。

经查,这是一个通过QQ视频色诱网友并进行抢劫的7人团伙。日前,这伙人已经全部落网,据警方透露,该团伙已

用此方法抢了4名网友的钱。检察院将以涉嫌抢劫罪、抢夺罪对他们提起公诉。

### “英俊”原来是个贼骨头

23岁的小美家住苍南,工作单位在平阳,平时除了同事以外,没什么别的朋友,网络聊天是她闲暇时的最大爱好。2009年10月10日,她在网上认识了一个自称“英俊”的网友,这个“英俊”对小美好像很有好感,说第二天就要到平阳来见面。

10月11日,“英俊”如约来到平阳找小美。他果然很帅,小美“一见钟情”,两人吃过饭后便一起去宾馆开了房间。小美还陶醉在这意外的情缘中,可“英俊”却趁她不备,偷走了她的银行卡,并提走了卡里的8000元钱。因为在这之前,“英俊”曾说要教小美炒股,教她如何在网上转账,让小美把银行卡密码告诉了他。所幸小美的银行卡开通了短信通知业务,接到取款短信后小美发现“英俊”已不见踪影,才有所警觉,赶紧报警。

两天后,警方把犯罪嫌疑人捉拿归案。小美的经济损失算是追了回来,可是她的感情却永远追不回来了。近日,检察院将以涉嫌盗窃罪对他提起公诉。

■本报记者 金霖萍 通讯员 华剑

### 检察官:

## 网络安全和家庭教育都不容忽视

很多人觉得,网上交友和通过其他方式认识没有什么区别。有数据显示,64%的网络用户都曾有过“网上交友”的经历,其中,18~21岁的青少年占26.4%。

但是,由于长期忽视安全平台的搭建,网络交友平台逐渐成了犯罪分子寻找和结识作案对象的途径。他们利用青少年对异性强烈的好奇心和神秘感,以及对陌生人不设防的心态,通过几次网络聊天就能骗得信任,然后用各种理由骗其见面,从而实施犯罪。

对此,平阳县检察院公诉科科长陈海平呼吁,有关部门亟须规范各类网络公司,营造收费透明、健康成熟的安全网络交友环境。“各大网站在忙着挣钱的同时,更应坚守自己的社会责任。”

当然,这些案件折射出的家庭教育问题也不容忽视。有的家长对网络并不了解,听旁人说网络不好,就不让孩子上网;有的家长很少关心孩子的情况,以为上网就是在学习,对他们听之任之,不闻不问。这些做法都不利于引导孩子正确面对网络问题,反而会“使得青少年的网络道德意识逐渐淡薄”。

陈海平说,父母是孩子的第一任老师,随着科技的发展,家长们也要与时俱进,如果跟不上时代的步伐,就不能与孩子进行深入的对话。“在网络问题上,父母要更新观念,加强网络知识的学习,以正确引导孩子上网,培养孩子的良好兴趣,建立正确的娱乐观念和方式,并教会孩子进行选择。”

# 统缴卡,缴还是不缴?

## 杭州车主被搅得头都晕了

(上接第1版)

第二天上午,记者特地驱车上杭甬高速,并从萧山机场收费站下高速。果然,工号为11828的收费人员要求记者出示统缴卡,否则将代收“四自工程费”。该收费人员的解释是,现在只是年检和统缴卡分开了,但“四自工程费”还是要缴的。记者表示统缴卡忘在家里了。收费人员在记下记者的车号后说,这次她已帮记者刷掉了统缴卡,但希望记者下次能将卡带在身边。

### “四自工程费”仍要收 但实施细则有变

统缴卡到底有没有取消?如果是合理合法的收费,为什么“理论”几句后,收费站就能“放行”?带着这些疑问,昨天上午,记者来到浙江沪杭甬高速公路股份有限公司杭州管理处。收费科的一名工作人员接待了记者。

该工作人员解释,他们至今没有收到取消代收“四自工程费”的通知(这通知须由杭州市城市“四

自”工程道路综合收费管理处(简称“四自办”)发出)。所以,杭州车主进城还得出示统缴卡。

“统缴卡办理只是和年检分开,但并不等于车主不要缴了。”这名工作人员向记者出示了一份浙政办函(2009)94号文件复印件,这是2009年12月8日由省政府办公厅给杭州市政府的复函。文件中同意杭州市政府继续征收“四自工程费”,但收费标准由原先660元/年·吨,调整为480元/年·吨,同时,对杭州市区车辆行驶绕城高速公路圈收取车辆通行费。

不过她表示,由于相关部门还在制订具体实施细则,所以目前应该还是按照老的收费方式办理统缴卡。至于收费站替车主代刷统缴卡,她表示主要是为了不因此引发纠纷、堵塞交通,收费员在刷卡后会记下相关车辆信息,并反馈给“四自办”。

随后,记者来到了杭州市城市“四自”工程道路综合收费管理处。该管理处负责人证实了浙江沪杭甬高速公路股份有限公司杭州管理处收费科那名工作人员的说法。

他说,收取城市道路车辆通行费的依据是《杭州市贷款建设的城市道路车辆通行费征收管理办法》,该办法是根据国务院相关条例,经省政府



浙政办[2003]78号文批准后颁布实施的。

“应该要等到春节后,实施细则才会出台。”他告诉记者,由于目前还在讨论阶段,所以暂不方便透露更多内容。

### 专家观点:

#### 收费合法的方式应合理

我省知名行政法专家、浙江大学教授章剑生也曾关注统缴卡问题。他说,行政主体的行政行为必须具有合法性,就目前杭州市政府收取“四自工程费”的目的及出发

点,还有相关审批手续来看,是符合行政合法性原则的。

但章剑生认为,杭州收取“四自工程费”经过省政府审批同意,这只表明这项行政收费的合法性,其中并未对收取方式进行规定。他觉得,采用统缴卡这种“一刀切”的收费方式,对车主有失公平。

“按常理说,公路使用费用应按照使用次数来缴纳。”章剑生认为,相关部门应对“四自费”的收取方式进行合理调整。

省社科院社会研究所副所长杨建华则认为,杭州市政府或“四自办”应将这笔费用的使用情况、需要缴纳多长时间等问题,适时向

公众公布,保障车主的知情权。同时,像现在这样费用收取的途径有变动甚至今后收取方式进行变化,相关部门还可以召开听证会。“只有行政工作进一步透明化、法治化,才能加强公众对政府部门的信任感,消除一些不必要的矛盾。”

### 名词解释:

所谓“四自”工程,是指按照“自行贷款、自行建设、自行收费、自行还贷”的“四自”方针修建的公路,也叫政府贷款公路。

■本报记者 曹志男/文  
陈立波/摄

